
 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Kaupunginvaltuusto 

Pöytäkirja 

Aika 22.11.2021 09:00 - 19:13 

Kokous keskeytettiin kokoustauon ajaksi klo 10.50 – 10.56, 

ruokailutauon ajaksi klo 11.41 – 13.03,  

kahvitauon ajaksi klo 14.36 – 15.08, 

kokoustauon ajaksi klo 15.38 – 16.22, 

kokoustauon ajaksi klo 17.13 – 17.33, 

kaupunginhallituksen kokouksen ajaksi 17.46 – 18.46 ja  

kokoustauon ajaksi klo 18.52- 19.02. 

 

Paikka Fellmannian auditorio, Kirkkokatu 27 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Osallistujat Rostedt Juha kv:n puheenjohtaja  

 Falk Sonja kv:n 1. 

varapuheenjohtaja 

 

 Lehto Rami kv:n 2. 

varapuheenjohtaja 

 

 Komu Pekka kv:n 3. 

varapuheenjohtaja 

 

 Aaltonen Eveliina valtuutettu  

 Aaltonen Kalle valtuutettu saapui klo 9.10 /140 § 

 Arvaja Pertti valtuutettu poistui klo 14.36 / 140 § 

 Bruneau Milla valtuutettu  

 Elomaa Ville-Veikko valtuutettu  

 Harmaala Miina valtuutettu  
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 Heromaa-Karjalainen 

Siru 

valtuutettu  

 Hildén Sirkku valtuutettu  

 Hälinen Ville valtuutettu  

 Immonen Anita valtuutettu  

 Kaasinen Hannu valtuutettu poistui klo 15.38 / 140 § 

 Kaikkonen Jouni valtuutettu  

 Karjalainen Pasi valtuutettu poistui klo 15.38 / 140 § 

 Kastehelmi Minerva valtuutettu  

 Kupiainen Anna Kaisa valtuutettu  

 Laakso Jetta valtuutettu  

 Lampinen Minna valtuutettu  

 Lientola Elisa valtuutettu  

 Liukkonen Niko valtuutettu  

 Markkanen Marju valtuutettu  

 McCarron Francis valtuutettu  

 Mäkynen Maria valtuutettu  

 Nieminen Erkki valtuutettu  

 Nieminen Mira valtuutettu  

 Niinistö Sari valtuutettu  

 Oksanen Reijo valtuutettu  

 Pakkanen Lasse valtuutettu  

 Putula Toni valtuutettu  

 Puusaari Riina valtuutettu saapui klo 16.22 / 140 § 

 Pykäläinen Jari valtuutettu  

 Päätalo Oskari valtuutettu  

 Rahkonen Hannu valtuutettu  

 Rantanen Ida valtuutettu poistui klo 15.38 / 140 § 
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 Ripatti Tapani valtuutettu  

 Rissanen Jari valtuutettu  

 Ruhberg Jukka valtuutettu poistui klo 15.38 / 140 § 

 Ruuska Sinikka valtuutettu  

 Saloranta Tuija valtuutettu  

 Seesvaara Eero valtuutettu  

 Sorsa Tuomas valtuutettu  

 Talja Martti valtuutettu  

 Tapiola Juha valtuutettu saapui klo 11.22 §:n 140 

käsittelyn aikana 

 Tuomaila Pasi valtuutettu  

 Tuomi Maarit valtuutettu  

 Vaara Ulla valtuutettu  

 Wallenius Jani valtuutettu  

 Viinikka Anneli valtuutettu  

 Viljamaa Juha valtuutettu  

 Virta Sanna valtuutettu  

 Pälli Markus varavaltuutettu valtuutettu Merja 

Vahterin tilalla klo 9.00-

13.52 

 Rautapää Teresa varavaltuutettu valtuutettu Merja 

Vahterin tilalla klo 13.52-

19.13 

 Granlund Saija varavaltuutettu valtuutettu Jorma Ratian 

tilalla 

 Norja Susanna varavaltuutettu valtuutettu Marko  

Lindqvistin tilalla 
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 Pyykkönen Mona varavaltuutettu saapui valtuutettu Ida 

Rantasen tilalle klo 16.22 

140 §:n käsittelyn aikana 

 Ekpa Simon varavaltuutettu saapui valtuutettu Jukka 

Ruhbergin tilalle klo 16.22 

140 §:n käsittelyn aikana 

 Sairomaa Tomi varavaltuutettu valtuutettu Ville Skinnarin 

tilalla 

 Smolander Lea varavaltuutettu valtuutettu Raimo 

Kiljusen tilalla 

 Uhrman Jani varavaltuutettu valtuutettu Juha Tapiolan 

tilalla klo 9.00-11.22, 

poistui §:n 140 käsittelyn 

aikana 

 Hartman Jari varavaltuutettu saapui valtuutettu Mika 

Kariin tilalle klo 9.31 §:n 

140 käsittelyn aikana 

 Palo Pauliina varavaltuutettu valtuutettu Riina 

Puusaaren tilalla klo 9.00-

15.38, poistui 140 §:n 

käsittelyn aikana 

 Suontama Sami varavaltuutettu saapui valtuutettu Hannu 

Kaasisen tilalle klo 16.22 

140 §:n käsittelyn aikana 

 Uosukainen Kimi varavaltuutettu saapui valtuttettu Pasi 

Karjalaisen tilalle klo 16.22 

140 §:n käsittelyn aikana 
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 Forsman Juha-Pekka varavaltuutettu saapui valtuutettu Pertti 

Arvajan tilalle klo 14.36 

140 §:n käsittelyn aikana 

 Villman Jere nuorisovaltuuston  

edustaja 

poistui klo 11.41  

ruokailutauon aikana 

 Päivä Matias nuorisovaltuuston  

edustaja 

saapui klo 13.03  

ruokailutauon jälkeen 

 Timonen Pekka kaupunginjohtaja poistui klo 13.28, saapui 

klo 14.27 / 140 § 

 Alho Olli kaupunki- 

kehitysjohtaja 

 

 Granqvist Tiina sivistysjohtaja poistui klo 13.28, saapui 

klo 14.27 / 140 § 

 Heiskari Satu lakimies  

 Ruohonen Mirkka  vt. viestintäjohtaja  

 Mäki Janne kaupunginsihteeri, 

pöytäkirjanpitäjä 

 

 Tiina Mörsky talousjohtaja  

 Helin Kati laskentapäällikkö  

 Vesikukka Anu controller  

 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Poissa Kari Mika valtuutettu  

 Kiljunen Raimo valtuutettu  

 Lindqvist Marko valtuutettu  

 Ratia Jorma valtuutettu  

 Skinnari Ville valtuutettu  
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 Vahter Merja valtuutettu  

 Virkkunen Pekka kaupunginlakimies  

 

 

Kaupunginvaltuuston  puolesta 

 

Juha Rostedt Janne Mäki 

 

Pöytäkirja on tarkastettu ja hyväksytty.  

Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu päätöksentekojärjestelmässä. 

 

Ville Hälinen Jouni Kaikkonen 

 

Pöytäkirja on ollut nähtävillä Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa osoitteessa 

http://www.lahti.fi 03.12.2021  

 

Janne Mäki 

kaupunginsihteeri  
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§ Otsikko Sivu 

§ 138 Laillisuus ja päätösvaltaisuus 8 

§ 139 Pöytäkirjan tarkastajat 9 

§ 140 
Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvio sekä vuosien 2022-2024 

taloussuunnitelma 
10 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 22.11.2021 

§ 138 

Laillisuus ja päätösvaltaisuus 

 

Tämän kokouksen kokouskutsu oli julkaistu Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa 17.11.2021. 

Kokouskutsu oli mainittuna päivänä toimitettu valtuutetuille ja kaupunginhallituksen jäsenille 

sekä kaupunginjohtajalle, kaupunginjohtajan varamiehelle, palvelualuejohtajille ja 

nuorisovaltuuston edustajalle. Kun lisäksi nimenhuudossa todettiin saapuvilla olevan 57 

valtuutettua, kokous todettiin laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi. 

 

 

Liitteet 

 Nimenhuutoluettelo KV 22.11.2021 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 22.11.2021 

§ 139 

Pöytäkirjan tarkastajat 

 

Puheenjohtajan ehdotuksesta tämän pöytäkirjan tarkastajiksi valittiin valtuutetut Ville Hälinen 

ja Jouni Kaikkonen. 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 22.11.2021 

§ 140 

Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvio sekä vuosien 2022-2024 taloussuunnitelma 

4086/02.00.00.00/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Talousjohtaja Tiina Mörsky, p. 050 383 6502 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto päätti 

 

1. hyväksyä vuoden 2022 talousarvioehdotukseen sisältyvän 

talousarviorakenteen, 

 

2. hyväksyä talousarvion määrärahojen, tuloarvioiden sekä toiminnallisten 

tavoitteiden sitovuuden yleisperusteluissa esitetyn mukaisena,  

 

3. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden nostaa vuoden 2022 aikana 

maksuvalmiuden turvaamiseksi ja rahoitustarpeen kattamiseksi 

lyhytaikaista luottoa siten, että luottoa on samanaikaisesti nostettuna 

enintään 250 milj. euroa,  

 

4. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden myöntää vuoden 2022 aikana lyhyt- 

ja pitkäaikaista luottoa kaupungin määräysvallassa oleville yhteisöille ja 

säätiöille yhteensä enintään 120 milj. euroa. Valtuutuksen 

enimmäismäärään ei sisällytetä konvertoinneista (lainan ennenaikainen 

takaisinmaksu ja lainan nosto uusilla ehdoilla) johtuvaa luoton 

myöntämistä,  
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5. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden hyväksyä vuoden 2022 aikana 

korko- ja valuuttariskeiltä suojautumistoimenpiteitä 200 milj. euron rajaan 

asti. Valtuutuksen enimmäismäärään ei sisällytetä olemassa olevien 

johdannaissopimusten muokkaustoimenpiteitä, siltä osin kuin 

muokkaustoimenpide ei kasvata johdannaissopimusten pääomaa, 

 

6. edellyttää, että vuoden aikana mahdollisesti esitettävien 

talousarviomuutosten valmistelussa tutkitaan ensisijaisesti mahdollisuudet 

kattaa ylitykset kaupungin talousarvion sisältä vuosikatetta heikentämättä 

silloin, kun tämä on mahdollista aiheuttamatta kohtuutonta haittaa muille 

toiminnoille, 

 

7. että, kaupunki aloittaa helmikuussa 2022 parlamentaarisen työskentelyn 

kaupungin talouden ja konsernirakenteen sovittamiseksi sote-uudistuksen 

jälkeiseen tilanteeseen. 

 

8. hyväksyä ehdotuksen Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvioksi ja 

vuosien 2022—2024 taloussuunnitelmaksi. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto hyväksyi seuraavat ponsiehdotukset: 

 

“s. 46 Lasten ja nuorten kasvualue/varhaiskasvatuspalvelut 

Valtuusto toivoo, että selvitetään kodinhoidontuenkuntalisän 

käyttöönottoa osana varhaiskasvatuspalveluja talousarviokäsittely 2023 

varten.” 

 

”Investointiosa: Talonrakennusinvestoinnit, perusparannukset s.74 ja 

korvausinvestoinnit s.75 Kohteet Sivistyksen palvelualueen hankeryhmä: 

Valtuusto toivoo, että selvitetään mahdollisuutta aikaistaa Myllypohjan 
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monitoimitaloon kuuluvan vanhan koulurakennuksen perusparannusta ja 

Myllypohjan monitoimitalon uudisrakennusosan rakentamista ja siihen 

tarvittavia mahdollisia lisäresursseja hankkeen toteuttamiseksi 

nopeammalla aikataululla, siten että Myllypohjan monitoimitalo 

(Alasenjärven koulu) olisi valmiina jo vuoden 2024 aikana.” 

 

 

Merkittiin pöytäkirjaan  

-  että valtuutetut Tuija Saloranta ja Tuomas Sorsa esteellisinä poistuivat 

kokouksesta (HL 28.2 §:n 5-kohta) yleiskeskustelussa valtuutettu Eero 

Seesvaaran puheenvuoron aikana, joka käsitteli Lahden Talot Oy:n ja Lahti 

Energia Oy:n osinkotavoitetta,  

 

- että valtuutettu Milla Bruneau esteellisenä poistui kokouksesta kohdan 

Konsernihallinto, Konsernipalvelut vastuualue käsittelyn ja päätöksenteon 

ajaksi (HL 28.1 §:n 4-kohta), 

 

- että valtuutetut Maarit Tuomi ja Teresa Rautapää esteellisinä poistuivat 

kokouksesta kohdan Osallisuuden ja tiedon vastuualue, Wellamo-opisto 

käsittelyn ja päätöksenteon ajaksi (HL 28.1 §:n 5-kohta). 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto päättää 

 

1. hyväksyä vuoden 2022 talousarvioehdotukseen sisältyvän 

talousarviorakenteen, 
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2. hyväksyä talousarvion määrärahojen, tuloarvioiden sekä toiminnallisten 

tavoitteiden sitovuuden yleisperusteluissa esitetyn mukaisena,  

 

3. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden nostaa vuoden 2022 aikana 

maksuvalmiuden turvaamiseksi ja rahoitustarpeen kattamiseksi 

lyhytaikaista luottoa siten, että luottoa on samanaikaisesti nostettuna 

enintään 250 milj. euroa,  

 

4. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden myöntää vuoden 2022 aikana lyhyt- 

ja pitkäaikaista luottoa kaupungin määräysvallassa oleville yhteisöille ja 

säätiöille yhteensä enintään 120 milj. euroa. Valtuutuksen 

enimmäismäärään ei sisällytetä konvertoinneista (lainan ennenaikainen 

takaisinmaksu ja lainan nosto uusilla ehdoilla) johtuvaa luoton 

myöntämistä,  

 

5. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden hyväksyä vuoden 2022 aikana 

korko- ja valuuttariskeiltä suojautumistoimenpiteitä 200 milj. euron rajaan 

asti. Valtuutuksen enimmäismäärään ei sisällytetä olemassa olevien 

johdannaissopimusten muokkaustoimenpiteitä, siltä osin kuin 

muokkaustoimenpide ei kasvata johdannaissopimusten pääomaa, 

 

6. edellyttää, että vuoden aikana mahdollisesti esitettävien 

talousarviomuutosten valmistelussa tutkitaan ensisijaisesti mahdollisuudet 

kattaa ylitykset kaupungin talousarvion sisältä vuosikatetta heikentämättä 

silloin, kun tämä on mahdollista aiheuttamatta kohtuutonta haittaa muille 

toiminnoille, 

 

7. että, kaupunki aloittaa helmikuussa 2022 parlamentaarisen työskentelyn 

kaupungin talouden ja konsernirakenteen sovittamiseksi sote-uudistuksen 
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jälkeiseen tilanteeseen. 

 

8. hyväksyä ehdotuksen Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvioksi ja 

vuosien 2022—2024 taloussuunnitelmaksi. 

Käsittely 

Puheenjohtaja ehdotti hyväksyttäväksi seuraavan käsittelyjärjestyksen: 

 

”Ensin käyttävät puheenvuorot kaupunginjohtaja ja kaupunginhallituksen 

puheenjohtaja. Tämän jälkeen käytetään järjestäytyneiden ryhmien 

ryhmäpuheenvuorot (10 min) ja sitten käydään yleiskeskustelu. 

 

Yleiskeskustelun aikana on perusteltava yksityiskohtaisessa käsittelyssä 

mahdollisesti tehtävät muutos- ja ponsiehdotukset, jotka tulee toimittaa 

kirjallisesti valmistelijoille kokouksen sujuvuuden varmistamiseksi. 

 

Yleiskeskustelun jälkeen suoritetaan talousarvioehdotuksen ja 

taloussuunnitelmaehdotuksen yksityiskohtainen käsittely. 

 

Kaupunginhallituksen päätösehdotus, joka on esitetty esityslistan sivulta 7 

alkaen, käsitellään kohta kohdalta ja ensimmäinen kohta, joka koskee 

talousarvion ja taloussuunnitelmaehdotuksen hyväksymistä, käsitellään 

seuraavasti: 

 

Ensin käsitellään talousarvion Yleinen osa ja Strategiaosa. Yleisessä osassa 

käsitellään Lahti-konsernin yleiset tavoitteet ja Yhtiökohtaiset tavoitteet. 

Strategiaosassa käsitellään Strategian valmistelu, Strategian toteutus ja 

seuranta. Sen jälkeen talousarvion Toiminnalliset tavoitteet eli strategian 

kärkihankkeet. 
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Talousosasta käsitellään ensin Talousarvion sitovuus ja taloutta ohjaavat 

kriteerit, sitten Sisäinen valvonta ja riskienhallinta kaupunkikonsernissa. 

 

Käyttötalousosassa käsitellään palvelualueet sitovuustasojen mukaisesti. 

 

Tuloslaskelmaosasta käsitellään kaupungin tuloslaskelma käsittäen 

verotulot ja käyttötalouden valtionosuudet, korkotulot ja -menot, muut 

rahoitustulot ja -menot. 

 

Investointiosa käsitellään investointiryhmittäin. 

 

Rahoitusosasta käsitellään kaupungin rahoituslaskelma käsittäen 

Antolainat, Lainanotto pitkäaikaiset lainat. 

 

Muutos- ja ponsiehdotukset talousarvioon on tehtävä kirjallisesti. 

Ehdotuksessa tulee tuoda esille mille sivulle, palstalle ja kappaleeseen 

esitetään tekstimuutoksia ja mille sivulle, vastuualueelle ja sitovuustasolle 

esitetään tuloihin, menoihin tai toimintakatteeseen muutoksia. Ehdotukset 

tulee lähettää valmistelijoille sähköpostilla: janne.maki@lahti.fi ja 

taloussuunnittelu@lahti.fi 

 

Jos asia koskee määrärahan myöntämistä, asetetaan hallintosäännön 

kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 27 §:n 1 momentin 2) kohdan 

mukaan ensin äänestettäväksi määrältään suurimman ehdotuksen 

hyväksyminen tai hylkääminen ja näin jatketaan ehdotusten suuruuden 

mukaisessa järjestyksessä, kunnes jokin ehdotus hyväksytään, minkä 

jälkeen pienemmistä ehdotuksista ei enää äänestetä. 
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Mikäli valtuusto ei kokonaisuudessaan hyväksy kaupunginhallituksen 

talousarvioehdotusta, asia palautuu hallintosäännön kaupunginvaltuustoa 

koskevien sääntöjen 21 §:n mukaan hyväksymättä jääneiltä osin uudelleen 

käsiteltäväksi kaupunginhallituksessa. Valtuuston kokous keskeytetään 

kaupunginhallituksen kokouksen ajaksi. 

 

Jatkaessaan asian käsittelyä valtuusto ottaa lopullisesti kantaa sekä niihin 

muutoksiin, jotka se oli ensimmäisessä käsittelyssään tehnyt 

talousarvioehdotukseen, että niihin muutoksiin, jotka kaupunginhallitus 

näiden johdosta esittää siihen tehtäväksi. Talousarvio hyväksytään 

ensimmäisessä käsittelyssä hyväksymättä jääneiltä osiltaan lopullisesti 

tässä toisessa käsittelyssä.” 

 

Kaupunginjohtaja Pekka Timosen ja kaupunginhallituksen puheenjohtaja 

Sirkku Hildénin puheenvuorojen sekä järjestäytyneiden valtuustoryhmien 

ryhmäpuheenvuorojen jälkeen suoritettiin talousarvion yleiskeskustelu, 

joka alkoi klo 10.56 ja loppui klo 15.37.  

 

Talousarvion yksityiskohtainen käsittely alkoi klo 16.22. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Yleinen osa, Yhtiökohtaiset tavoitteet 

valtuutettu Sari Niinistö teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 8 Yleinen osa, yhtiökohtaiset tavoitteet 

Päijät-Hämeen hyvinvointikuntayhtymä  

1. tavoite: 
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Alkuperäinen muotoilu: Yhtymä toteuttaa vuoden 2022 palvelusopimuksen 

toimenpiteet sekä kuntayhtymän hallituksen hyväksymän 

muutosohjelman, jonka toteutus tehostaa kuntayhtymän toimintaa  

Muutosesitys: Yhtymä toteuttaa vuoden 2022 palvelusopimuksen 

toimenpiteet ja jatkaa toimintoja tehostavan ja kustannuksia hillitsevän 

muutosohjelman toimeenpanoa.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Yleinen osa, 

Yhtiökohtaiset tavoitteet osalta päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Sari Niinistö valtuutettu Tuija Salorannan kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen valtuusto hyväksyi yksimielisesti valtuutettu Niinistön 

tekemän muutosehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Konsernihallinnon palvelualue, 

Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, elinvoimapalvelut valtuutettu 

Tuomas Sorsa teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 37 teksti: ’Euroopan ympäristöpääkaupunkivuoden 2021 ansiosta 

Lahden kaupunki on saanut runsaasti kansallista ja kansainvälistä 

näkyvyyttä ympäristöasioissa. Ympäristökehityksen yksi vuoden 2022 

painopisteistä on ympäristöpääkaupunkivuoden perinnön 

jatkohyödyntäminen Suomen johtavana ympäristökaupunkina. 
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Ympäristökehitys koordinoi Lahden kunnianhimoista tavoitetta olla 

hiilineutraali jo vuonna 2025.’ 

tekstiosuus muutetaan seuraavaan muotoon: ’Euroopan 

ympäristöpääkaupunkivuoden 2021 ansiosta Lahden kaupunki on saanut 

runsaasti kansallista ja kansainvälistä näkyvyyttä ympäristöasioissa. 

Seuraavana tavoitteena on Lahden kaupungissa varmistaa toimenpiteet, 

joilla saavutamme hiilineutraaliuden vuoteen 2035 mennessä ja näin 

tuemme kansallisen tavoitteen saavuttamista samana vuonna.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Konsernihallinnon 

palvelualue, Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, 

elinvoimapalvelut osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Tuomas Sorsa valtuutettu Tuija Salorannan kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Sorsan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Sorsan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 44 valtuutettua ja valtuutettu Sorsan muutosehdotusta 15 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 1 140 §.  



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Konsernihallinnon palvelualue, 

Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, elinvoimapalvelut käsittelyä, 

valtuutettu Tuomas Sorsa teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 37 ’Tapahtumien aluevaikutukset Lahdelle ovat merkittävät. Kaupungin 

tunnettuutta ympärivuotisena tapahtumakaupunkina vahvistetaan ja uusia 

suurtapahtumia haetaan tuleville vuosille urheilun ja kulttuurin teemoissa. 

Vuonna 2022 järjestään mm. Euroopan nuorisokongressi, Ironman MM-

esikilpailut, Parlamenttifutis, Salpausselän kisat, Finlandia-hiihto, MotoGP, 

sulkapallon EM-kilpailut sekä Lastensuojelupäivät.’ 

Tapahtumien aluevaikutuksista poistetaan maininta ’MotoGP’, muuten 

listaus pidetään ennallaan.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Konsernihallinnon 

palvelualue, Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, 

elinvoimapalvelut osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Tuomas Sorsa valtuutettu Tuija Salorannan kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Sorsan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Sorsan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 40 valtuutettua ja valtuutettu Sorsan muutosehdotusta 19 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 2 140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Konsernihallinnon palvelualue, 

Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, elinvoimapalvelut käsittelyä, 

valtuutettu Tuomas Sorsa teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 37 ’Maahanmuuttotyössä edistetään Päijät-Hämeen maahanmuutto-

ohjelman 2021-2022 ja Lahden kotouttamisohjelman toteutumista sekä 

ennakoidaan kotoutumislain uudistusta.’ 

Lisätään teksti tämän osion perään: ’Tämän lisäksi Lahden kaupunki 

selvittää maahanmuuttajataustaisten henkilöiden kustannukset yleisesti, 

erityisesti työmarkkinatuen kuntaosuuksien kustannukset (ns. 

sakkomaksut) sekä muut kustannusvaikutukset ja seuraa kustannusten 

kehitystä osana Lahden kotouttamisohjelman toteuttamista.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Konsernihallinnon 

palvelualue, Elinvoima ja työllisyyspalvelut vastuualue, 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

elinvoimapalvelut osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Tuomas Sorsa valtuutettu Tuija Salorannan kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Sorsan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Sorsan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 42 valtuutettua ja valtuutettu Sorsan muutosehdotusta 17 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 3  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Konsernihallinnon palvelualue, 

Käyttöomaisuuden myyntivoitot ja -tappiot valtuutettu Toni Putula teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 41 Käyttöomaisuuden myyntivoitot ja tappiot: 

lisätään myyntivoittoihin 1 milj. euroa, jolloin uusi summa on 10,32 milj. 

euroa.  

Tämä pienentää alijäämää.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Konsernihallinnon 

palvelualue, Käyttöomaisuuden myyntivoitot ja -tappiot osalta 

päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Toni Putula valtuutettu 

Sonja Falkin kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun 

muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Putulan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Putulan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 42 valtuutettua ja valtuutettu Putulan muutosehdotusta 17 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 4  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Sivistyksen palvelualue, Lasten ja 

nuorten kasvun vastuualue kaupunginvaltuuston I varapuheenjohtaja, 

valtuutettu Sonja Falk teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

" s. 46  

Esitämme, että sivistyksen palvelualueelta, sitovuustasolta ”Lasten ja 

nuorten kasvun vastuualue” vähennetään menoja 0,4 miljoonalla eurolla. 

Vähennys kohdennetaan palvelujen ostoihin, avustuksiin ja muihin kuluihin 

hankintojen tehostamisen kautta."   

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Lasten ja nuorten kasvun vastuualue osalta päättyneeksi, puheenjohtaja 

totesi, että valtuutettu Sonja Falk valtuutettu Milla Bruneaun 

kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Falkin 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Falkin muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 33 valtuutettua ja valtuutettu Falkin muutosehdotusta 26 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 5  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, Lasten ja 

nuorten kasvun vastuualue käsittelyä, valtuutettu Jari Rissanen teki 

seuraavan ponsiehdotuksen: 

 

“s. 46 Lasten ja nuorten kasvualue/varhaiskasvatuspalvelut 

Valtuusto toivoo, että selvitetään kodinhoidontuenkuntalisän 

käyttöönottoa osana varhaiskasvatuspalveluja talousarviokäsittely 2023 

varten.” 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Lasten ja nuorten kasvun vastuualue osalta päättyneeksi, puheenjohtaja 

totesi, että valtuutettu Jari Rissanen valtuutettu Martti Taljan 

kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun ponsiehdotuksen. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Rissasen 

ponsiehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat kaupunginhallituksen 

ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat valtuutettu Rissasen 

ponsiehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 27 valtuutettua ja valtuutettu Rissasen ponsiehdotusta 32 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 6  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi valtuutettu Rissasen 

ponsiehdotuksen. 

 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, Lasten ja 

nuorten kasvun vastuualue käsittelyä valtuutettu Minna Lampinen teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 46 lasten ja nuorten vastuualue lisätään menoihin 150 000 euroa 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

vuodelle 2022 

 

s. 47 oikea palsta, ennen viimeistä kappaletta omaksi kappaleeksi lisätään 

teksti: 

 

’Osana Lahden koronaelpymistä tuetaan lasten ja nuorten 

harrastustoimintaa. Lisätään lasten ja nuorten vastuualueelle 150 000 € 

määräraha, joka kohdistetaan ensisijaisesti järjestöavustusten 

korottamiseen.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Lasten ja nuorten kasvun vastuualue osalta päättyneeksi, puheenjohtaja 

totesi, että valtuutettu Minna Lampinen valtuutettu Anneli Viinikan 

kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lampisen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Lampisen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 32 valtuutettua ja valtuutettu Lampisen muutosehdotusta 27 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 7  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, Lasten ja 

nuorten kasvun vastuualue käsittelyä valtuutettu Elisa Lientola teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s.46 Lasten ja nuorten kasvun vastuualue  

Varhaiskasvatukseen lisätään määräraha 

Lisäys 1,4 M€” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Lasten ja nuorten kasvun vastuualue osalta päättyneeksi, puheenjohtaja 

totesi, että valtuutettu Elisa Lientola valtuutettu Jouni Kaikkosen 

kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun muutosehdotuksen. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lientolan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 8 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 8  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Sivistyksen palvelualue, Osallisuuden ja 

tiedon vastuualue, Wellamo-opisto valtuutettu Jouni Kaikkonen teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s.50 

Wellamo-opisto tulo-odotuksia pienennetään 130 000 € 

Tekstimuutos: 

Poistetaan saman sivun toisen palstan Toiminnan painopistealueet -osion 

viimeinen kappale: Vuoden 2022 talousarvion tuloarvio edellyttää 

kurssimaksujen korottamista noin 15 prosenttia syksystä 2022 alkaen.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, Wellamo-opisto osalta päättyneeksi, 

puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Jouni Kaikkonen valtuutettu Oskari 

Päätalon kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun 

muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Kaikkosen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 33 valtuutettua ja valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta 24 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

valtuutettua kahden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 9  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Sivistyksen palvelualue, Osallisuuden ja 

tiedon vastuualue, osallisuus valtuutettu Jouni Kaikkonen teki seuraavan 

muutosehdotuksen: 

 

”s. 51 Osallisuuden menoihin lisätään 100 000 € 

Tekstimuutos:  

Lisätään saman sivun toisen palstan Toiminnan painopistealueet -osion 

toisen kappaleen loppuun lause: ’Kirjaston toimipisteiden turvallisuutta 

parannetaan.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osallisuus osalta päättyneeksi, 

puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Jouni Kaikkonen valtuutettu Oskari 

Päätalon kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun 

muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Kaikkosen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta 8 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 10  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, Osallisuuden ja 

tiedon vastuualue, osallisuus käsittelyä, valtuutettu Minna Lampinen teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 52, viimeiseksi kohdaksi lisätään teksti: ’Vastuualueelle perustetaan 

hyvinvoinnin- ja järjestöyhteistyön koordinaattorin tehtävä.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osallisuus osalta päättyneeksi, 

puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Minna Lampinen valtuutettu Anneli 

Viinikan kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun 

muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lampisen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Lampisen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 32 valtuutettua ja valtuutettu Lampisen muutosehdotusta 27 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 11  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Sivistyksen palvelualue, Liikunnan ja 

kulttuurin vastuualue, liikunta ja kulttuuri valtuutettu Elisa Lientola teki 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s.53 

Liikunnan ja kulttuurin vastuualue, liikunta ja kulttuuri 

Lisätään kulttuuripalveluille 82 000 € 

Ja poistetaan näihin liittyvä kirjaus Toimintaympäristön muutokset otsikon 

alta: 

Kulttuuripalvelut-yksikön osalta vuoden 2022 talousarvio edellyttää oman 

tuotannon, ostopalvelujen sekä yhteistuotannon ja -hankkeiden 

vähentämistä.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 

Liikunnan ja kulttuurin vastuualue, liikunta ja kulttuuri osalta 

päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Elisa Lientola 

valtuutettu Jouni Kaikkosen kannattamana oli tehnyt edellä mainitun 

kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lientolan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Lientolan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 35 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan muutosehdotusta 24 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 12  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, Liikunnan ja 

kulttuurin vastuualue, liikunta ja kulttuuri käsittelyä, valtuutettu Jouni 

Kaikkonen teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 53 Liikunnan ja kulttuurin menoihin lisätään 400 000 € 

Tekstimuutos:  

Poistetaan samalta sivulta seuraava lause toisen palstan toiseksi 

viimeisestä kappaleesta: ’Uudistumis- ja muutosohjelman mukaiset 

taloudelliset tavoitteet kohdistuvat liikunta-alueiden kunnossapitoon ja 

liikuntapaikkojen aukioloaikoihin.’ 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Sivistyksen palvelualue, 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Liikunnan ja kulttuurin vastuualue, liikunta ja kulttuuri osalta 

päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Jouni Kaikkonen 

valtuutettujen Anna Kupiainen ja Sonja Falk kannattamana oli tehnyt edellä 

mainitun kannatetun muutosehdotuksen. Puheenjohtajan selostus 

hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Kaikkosen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 3 valtuutettua ja valtuutettu Kaikkosen muutosehdotusta 56 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 13  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi valtuutettu Kaikkosen 

muutosehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Kaupunkiympäristön palvelualue, 

Kaupunkisuunnittelu, Kaupunkitekniikka ja Rakennus- ja 

ympäristövalvonta valtuutettu Kalle Aaltonen teki seuraavan 

muutosehdotuksen: 

 

”s.63 kohtaan kaupunkitekniikan kehityskohteet, oikea palsta, 

ensimmäinen kappale ’kaupunkitekniikan vastuulla olevan…’ alkavan 

lauseen perään lisätään seuraava teksti: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

’Lahden kaupunginvaltuusto ottaa uudelleenkäsittelyyn keskustan 

liikennesuunnitelma ”Liisun”/keskustavisio2030:n’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Valtuutettu Tuomas Sorsa teki seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”s. 63  

jatketaan tekstiosuutta: ‘Kaupunkitekniikan vastuulla olevan julkisen 

käyttöomaisuuden hankkeiden painopisteenä on asuntoalueiden infra, 

talonrakennushankkeiden katutila, Pippo-Kujalan elinkeinoelämän alue, 

Hennalan kasarmialueen hankkeen jatkaminen sekä Sairaalanmäen 

kehitystyön aloitus.’ 

seuraavalla tekstillä: ’… Sairaalanmäen kehitystyön aloitus ilman 

Mannerheiminkadun liittymää ja Saimaankadun kansiratkaisua. Samalla 

huomioimme, että Mannerheiminkatu tulee säilymään koko matkaltaan 

nelikaistaisena.’ ” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Kaupunkiympäristön 

palvelualue, Kaupunkisuunnittelu, Kaupunkitekniikka ja Rakennus- ja 

ympäristövalvonta osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Kalle Aaltonen valtuutettu Anita Immosen kannattamana ja 

valtuutettu Tuomas Sorsa valtuutettu Tuija Salorannan kannattamana 

olivat tehneet edellä mainitut kannatetut muutosehdotukset. 

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Aaltosen 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Aaltosen muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 42 valtuutettua ja valtuutettu Aaltosen muutosehdotusta 17 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 14  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Sorsan 

muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Sorsan muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 25 valtuutettua ja valtuutettu Sorsan muutosehdotusta 34 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 15  140 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi valtuutettu Sorsan 

muutosehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Investointiosa, 

Talonrakennusinvestoinnit kaupunginvaltuuston I varapuheenjohtaja, 

valtuutettu Sonja Falk teki seuraavan muutosehdotuksen: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

”Esitämme, että valtuusto ottaa kantaa Erstan-Villähteen alueen koulujen 

tulevaisuuteen poistamalla s. 76 tekstin:  

’Erstan-Villähteen alueelle rakennetaan uusi alakoulu tai monitoimitalo. 

Nykyisten tilojen korjausmahdollisuudet osana ratkaisua selvitetään. 

Hankkeen kustannusarvio on noin 15 milj. euroa. Rakentaminen ajoittuu 

taloussuunnitelman jälkeiseen aikaan.’  

ja lisäämällä tilalle tekstin:  

’Erstan ja Villähteen kouluissa jatkuu 1-6 luokkien perusopetus. Villähteen 

koululle rakennetaan tarpeelliset uudet lisätilat ja liikuntasali. Nykyisten 

tilojen korjausmahdollisuudet osana ratkaisua sekä opetuksen kannalta 

tarkoituksenmukaisin rakentamisaikataulu selvitetään. ’ ” 

 

Kaupunginvaltuuston I varapuheenjohtaja, valtuutettu Sonja Falk teki myös 

seuraavan muutosehdotuksen: 

 

”Nastopoli on hyvä paikka yläluokille. Esitämme, että valtuusto ottaa 

kantaa yläluokkien säilymisestä Nastopolissa poistamalla s. 76 tekstin:   

‘Nastolan alueen yläkoulun uudet tilat korvaavat Kukkasen koulun tilat. 

Hankkeen kustannusarvio on noin 20 milj. euroa. Uuden yläkoulun 

rakentaminen ajoittuu taloussuunnitelman jälkeiseen aikaan.’ ” 

 

Valtuutettu Lasse Pakkanen kannatti valtuutettu Falkin tekemää 

ensimmäistä muutosehdotusta ja valtuutettu Juha-Pekka Forsman kannatti 

valtuutettu Falkin tekemää toista muutosehdotusta. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Investointiosa, 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Talonrakennusinvestoinnit osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Sonja Falk oli tehnyt edellä mainitut kannatetut 

muutosehdotukset. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Falkin 

ensimmäisestä muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Falkin muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 36 valtuutettua ja valtuutettu Falkin muutosehdotusta 21 

valtuutettua kahden valtuutetun pidättäytyessä äänestyksestä. 

Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 16  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Falkin 

toisesta muutosehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat 

kaupunginhallituksen ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat 

valtuutettu Falkin muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 43 valtuutettua ja valtuutettu Falkin muutosehdotusta 15 

valtuutettua yhden valtuutetun pidättäytyessä äänestyksestä. 

Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 17  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

Jatkettaessa talousarvion kohdan Investointiosa, 

Talonrakennusinvestoinnit käsittelyä, valtuutettu Lasse Pakkanen teki 

seuraavan ponsiehdotuksen: 

 

”Investointiosa: Talonrakennusinvestoinnit, perusparannukset s.74 ja 

korvausinvestoinnit s.75 Kohteet Sivistyksen palvelualueen hankeryhmä: 

Valtuusto toivoo, että selvitetään mahdollisuutta aikaistaa Myllypohjan 

monitoimitaloon kuuluvan vanhan koulurakennuksen perusparannusta ja 

Myllypohjan monitoimitalon uudisrakennusosan rakentamista ja siihen 

tarvittavia mahdollisia lisäresursseja hankkeen toteuttamiseksi 

nopeammalla aikataululla, siten että Myllypohjan monitoimitalo 

(Alasenjärven koulu) olisi valmiina jo vuoden 2024 aikana.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Investointiosa, 

Talonrakennusinvestoinnit osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Lasse Pakkanen valtuutettu Miina Harmaalan kannattamana oli 

tehnyt edellä mainitun kannatetun ponsiehdotuksen. Puheenjohtajan 

selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen valtuusto hyväksyi yksimielisesti valtuutettu Pakkasen 

tekemän ponsiehdotuksen. 

 

Käsiteltäessä talousarvion kohtaa Rahoitusosa, antolainat, valtuutettu 

Elisa Lientola teki seuraavan ponsiehdotuksen: 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 

“Kaupungin talousarviovalmistelua selkiytetään palaamalla normaaliin 

raamivalmisteluun, jossa talouden tasapainosta huolehditaan strategia ja 

todelliset tarpeet huomioiden. Lumo-ohjelmasta luovutaan.” 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun talousarvion kohdan Rahoitusosa, antolainat 

osalta päättyneeksi, puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Elisa Lientola 

valtuutettu Jouni Kaikkosen kannattamana oli tehnyt edellä mainitun 

kannatetun ponsiehdotuksen. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi valtuutettu Lientolan 

ponsiehdotuksesta siten, että ne, jotka kannattavat kaupunginhallituksen 

ehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat valtuutettu Lientolan 

ponsiehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys hyväksyttiin.  

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 52 valtuutettua ja valtuutettu Lientolan ponsiehdotusta 7 

valtuutettua. Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 18  140 §.  

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 

Valtuuston kokous keskeytettiin klo 17.46 kaupunginhallituksen kokouksen 

ajaksi. 

 

Tämän talousarvioehdotuksen käsittely jatkui klo 18.46 

kaupunginhallituksen kokouksen jälkeen. 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Kaupunginhallituksen puheenjohtaja Sirkku Hildén ilmoitti, että 

kaupunginhallitus päätti esittää valtuustolle, että alijäämää ei kasvateta, 

vaan menojen lisäys katetaan vähentämällä sivistyksen palvelualueen 

lasten ja nuorten kasvun vastuualueen menoja 200 000 euroa palvelujen 

ostoista (s. 46) ja lisäämällä konsernihallinnon palvelualueen 

käyttöomaisuuden myyntivoitot ja -tappiot määrärahavarausta 200 000 

eurolla (s. 41). 

 

Valtuutettu Elisa Lientola ehdotti, että kaupunginhallituksen 

päätösehdotus hylätään. 

 

Ehdotusta kannatettiin. 

 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että 

valtuutettu Lientola valtuutettu Jari Hartmanin kannattamana oli tehnyt 

kannatetun ehdotuksen kaupunginhallituksen päätösehdotuksen 

hylkäämisestä. Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 

 

Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat kaupunginhallituksen päätösehdotusta, äänestävät jaa, ja ne, 

jotka kannattavat valtuutettu Lientolan hylkäysehdotusta, äänestävät ei. 

Äänestysesitys hyväksyttiin. 

 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että kaupunginhallituksen ehdotusta 

kannatti 37 valtuutettua ja sen hylkäämistä kannatti 22 valtuutettua. 

Äänestysluettelo on pöytäkirjan liitteenä: Liite 19   140 §. 

 

Kaupunginvaltuusto näin ollen hyväksyi kaupunginhallituksen ehdotuksen. 

 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Merkittiin pöytäkirjaan, että valtuutetut Elisa Lientola, Anna Kaisa 

Kupiainen, Oskari Päätalo, Riina Puusaari, Jetta Laakso, Marju Markkanen, 

Tapani Ripatti, Sinikka Ruuska, Anneli Viinikka, Ulla Vaara, Maria Mäkynen, 

Siru Heromaa-Karjalainen, Sanna Virta, Eveliina Aaltonen, Jari Hartman, 

Tomi Sairomaa ja Kimi Uosukainen ilmoittivat päätöksestä eriävän 

mielipiteensä.  

 
Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 02.11.2021 

§ 424 

 

Päätös 
Kaupunginhallitus teki kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto päättää 

1. hyväksyä vuoden 2022 talousarvioehdotukseen sisältyvän 

talousarviorakenteen, 

2. hyväksyä talousarvion määrärahojen, tuloarvioiden sekä toiminnallisten 

tavoitteiden sitovuuden yleisperusteluissa esitetyn mukaisena,  

3. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden nostaa vuoden 2022 aikana 

maksuvalmiuden turvaamiseksi ja rahoitustarpeen kattamiseksi 

lyhytaikaista luottoa siten, että luottoa on samanaikaisesti nostettuna 

enintään 250 milj. euroa,  

4. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden myöntää vuoden 2022 aikana lyhyt- 

ja pitkäaikaista luottoa kaupungin määräysvallassa oleville yhteisöille ja 

säätiöille yhteensä enintään 120 milj. euroa. Valtuutuksen 

enimmäismäärään ei sisällytetä konvertoinneista (lainan ennenaikainen 

takaisinmaksu ja lainan nosto uusilla ehdoilla) johtuvaa luoton 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

myöntämistä,  

5. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden hyväksyä vuoden 2022 aikana 

korko- ja valuuttariskeiltä suojautumistoimenpiteitä 200 milj. euron rajaan 

asti. Valtuutuksen enimmäismäärään ei sisällytetä olemassa olevien 

johdannaissopimusten muokkaustoimenpiteitä, siltä osin kuin 

muokkaustoimenpide ei kasvata johdannaissopimusten pääomaa, 

6. edellyttää, että vuoden aikana mahdollisesti esitettävien 

talousarviomuutosten valmistelussa tutkitaan ensisijaisesti mahdollisuudet 

kattaa ylitykset kaupungin talousarvion sisältä vuosikatetta heikentämättä 

silloin, kun tämä on mahdollista aiheuttamatta kohtuutonta haittaa muille 

toiminnoille, 

7. että, kaupunki aloittaa helmikuussa 2022 parlamentaarisen työskentelyn 

kaupungin talouden ja konsernirakenteen sovittamiseksi sote-uudistuksen 

jälkeiseen tilanteeseen. 

8. hyväksyä ehdotuksen Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvioksi ja 

vuosien 2022—2024 taloussuunnitelmaksi.” 

 

Merkittiin pöytäkirjaan että käsiteltäessä kokouksessa 2.11. sivuilla 7-9 

yhtiökohtaisia tavoitteita, sivuilla 37-39 Elinvoima- ja työllisyyspalvelut 

vastuualue sekä sivulla 71 Muut rahoitustulot ja -menot ilmoitettiin 

seuraavat esteellisyydet: Tuija Saloranta (Lahti Energia Oy, PHHYKY), Milla 

Bruneau (Ladec Oy, Kestävä Lahti -säätiö), Juha Rostedt (Päijät-Hämeen 

lentokenttäsäätiö, Ladec Oy), Pekka Komu (Ladec Oy, Kestävä Lahti -

säätiö, Päijät-Hämeen liitto), Rami Lehto (Lahden Talot Oy), Janne Mäki 

(KOKO Lahti Oy).  

Käsiteltäessä KOKO Lahti Oy:tä pöytäkirjanpitäjänä toimi Tiina Mörsky. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto päättää 

1. hyväksyä vuoden 2022 talousarvioehdotukseen sisältyvän 

talousarviorakenteen, 

2. hyväksyä talousarvion määrärahojen, tuloarvioiden sekä toiminnallisten 

tavoitteiden sitovuuden yleisperusteluissa esitetyn mukaisena,  

3. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden nostaa vuoden 2022 aikana 

maksuvalmiuden turvaamiseksi ja rahoitustarpeen kattamiseksi 

lyhytaikaista luottoa siten, että luottoa on samanaikaisesti nostettuna 

enintään 250 milj. euroa,  

4. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden myöntää vuoden 2022 aikana lyhyt- 

ja pitkäaikaista luottoa kaupungin määräysvallassa oleville yhteisöille ja 

säätiöille yhteensä enintään 120 milj. euroa. Valtuutuksen 

enimmäismäärään ei sisällytetä konvertoinneista (lainan ennenaikainen 

takaisinmaksu ja lainan nosto uusilla ehdoilla) johtuvaa luoton 

myöntämistä,  

5. antaa kaupunginjohtajalle valtuuden hyväksyä vuoden 2022 aikana 

korko- ja valuuttariskeiltä suojautumistoimenpiteitä 200 milj. euron rajaan 

asti. Valtuutuksen enimmäismäärään ei sisällytetä olemassa olevien 

johdannaissopimusten muokkaustoimenpiteitä, siltä osin kuin 

muokkaustoimenpide ei kasvata johdannaissopimusten pääomaa, 

6. edellyttää, että vuoden aikana mahdollisesti esitettävien 

talousarviomuutosten valmistelussa tutkitaan ensisijaisesti mahdollisuudet 

kattaa ylitykset kaupungin talousarvion sisältä vuosikatetta heikentämättä 

silloin, kun tämä on mahdollista aiheuttamatta kohtuutonta haittaa muille 

toiminnoille, 

7. hyväksyä ehdotuksen Lahden kaupungin vuoden 2022 talousarvioksi ja 

vuosien 2022—2025 taloussuunnitelmaksi.” 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Käsittely 

Käsittelyn aluksi esittelijä täydensi päätösehdotustaan (muutosmoniste 

2.11.2021, joka on pöytäkirjan erillisenä liitteenä). 

Keskustelun kuluessa Jorma Ratia ehdotti, että sivulta 37 “Toiminnan 

painopistealueet” kohdasta poistetaan sana “MotoGP”. 

Ehdotusta kannatti Tuija Saloranta. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Ratian tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 7 (Lampinen, 

Nieminen, Kaikkonen, Talja, Putula, Bruneau ja Hildén) ja jälkimmäistä 3 

(Aaltonen, Ratia, Saloranta) kaupunginhallituksen jäsentä. Äänestyslista on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 1 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi. 

Keskustelun kuluessa Jorma Ratia ehdotti, että sivulle 37 ”Toiminnan 

painopistealueet” lisätään ”Tämän lisäksi Lahden kaupunki selvittää 

maahanmuuton kustannusvaikutukset ja seuraa kustannusten kehitystä 

osana Lahden kotouttamisohjelman toteuttamista. 

Ehdotusta kannatti Tuija Saloranta. 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Ratian tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 6 (Lampinen, 

Kaikkonen, Talja, Putula, Bruneau ja Hildén) ja jälkimmäistä 4 (Nieminen, 

Aaltonen, Ratia ja Saloranta) kaupunginhallituksen jäsentä. Äänestyslista 

on pöytäkirjan liitteenä: Liite 2 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi. 

Keskustelun kuluessa Toni Putula ehdotti, että sivulle 41 käyttöomaisuuden 

myyntivoitot ja tappiot lisätään 2,2 miljoonaa euroa. 

Ehdotusta kannatti Milla Bruneau. 

Kaupunginhallitus hyväksyi ehdotuksen yksimielisesti. 

Keskustelun kuluessa Lampinen ehdotti, että sivulle 46 perusopetuksen 

määrärahoihin lisätään 1,6 miljoonaa euroa. 

Ehdotusta kannatti Jouni Kaikkonen. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Lampisen tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 4 (Ratia, 

Saloranta, Putula, Bruneau) ja jälkimmäistä 6 (Lampinen, Nieminen, 

Kaikkonen, Aaltonen, Talja, Hildén) kaupunginhallituksen jäsentä. 

Äänestyslista on pöytäkirjan liitteenä: Liite 3 424 §. 

Näin ollen Lampisen tekemä muutosehdotus hyväksyttiin. 

Keskustelun kuluessa Putula ehdotti, että kaupunginjohtajan muutetusta 

päätösehdotuksesta poistetaan (vasen sarake, kolmas kappale) lause 

”Yksityisen varhaiskasvatuksen osuus palvelun piirissä olevista lapsista saa 

olla noin 1/3 palvelun tuotannosta” ja lisätään kappale ”Investointitarpeita 

arvioitaessa huomioidaan, että yksityisillä palveluntarjoajilla on edellytyksiä 

toimia. Yksityisten toimijoiden avulla mahdollistetaan, että kaupunki 

pystyy helpommin vastaamaan perheiden muuttuviin tarpeisiin ja 

tarjoamaan koko kaupungin alueella laadukasta varhaiskasvatusta. 

Yksityiset palveluntarjoajat helpottavat investointitarpeita ja siten 

säästävät kustannuksia, jotka on syytä kohdentaa perustoimintoihin.” 

Ehdotusta kannatti Jorma Ratia. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Putulan tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 
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Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 5 (Lampinen, 

Nieminen, Kaikkonen, Talja ja Hildén) ja jälkimmäistä 5 (Aaltonen, Ratia, 

Saloranta, Putula, Bruneau) kaupunginhallituksen jäsentä. Äänestyslista on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 4 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi puheenjohtajan 

äänellä 5-5. 

Keskustelun kuluessa Martti Talja ehdotti, että sivulle 47 

Varhaiskasvatuspalvelut kohtaan lisätään ”Kotihoidontuen kuntalisän 

käyttöönottoa selvitetään Lahdessa houkutteluvuustekijänä lapsiperheiden 

muuttoon alueelle tai muuten perhesuunnittelun kannusteena. Kuntalisä 

tukee lapsen hoitoa kotona. Hoitajana voi olla jompikumpi vanhempi tai 

isovanhempi satunnaisesti.”   

Ehdotusta kannatti Kalle Aaltonen. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Taljan tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 7 (Lampinen, 

Nieminen, Kaikkonen, Saloranta, Putula, Bruneau ja Hildén) ja jälkimmäistä 

3 (Aaltonen, Talja, Ratia) kaupunginhallituksen jäsentä. Äänestyslista on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 5 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi. 
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Keskustelun kuluessa Jouni Kaikkonen ehdotti, että sivulta 50. Wellamo-

opisto vähennetään TA 2022 tulo-odotusta 130 000 € ja samalta sivulta 

poistetaan viimeinen kappale "Vuoden 2022 talousarvion tuloarvio 

edellyttää kurssimaksujen korottamista noin 15 prosenttia syksystä 2022 

alkaen." 

Ehdotusta kannatti Erkki Nieminen. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Kaikkosen tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 6 (Aaltonen, 

Talja, Ratia, Saloranta, Putula ja Bruneau) ja jälkimmäistä 4 (Lampinen, 

Nieminen, Kaikkonen ja Hildén) kaupunginhallituksen jäsentä. 

Äänestyslista on pöytäkirjan liitteenä: Liite 6 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi. 

Keskustelun kuluessa Jouni Kaikkonen ehdotti, että sivulle 51 kirjaston 

menopuolelle lisätään 100 000 euroa. Ehdotusta ei kannatettu, joten se 

raukesi. 

Keskustelun kuluessa Jouni Kaikkonen esitti, että sivulle 53 Liikunta ja 

kulttuuri lisätään menoihin 283 000 €. 

Ehdotusta kannatti Kalle Aaltonen. 
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Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 

Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Kaikkosen tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 7 (Nieminen, 

Talja, Ratia, Saloranta, Putula, Bruneau ja Hildén) ja jälkimmäistä 3 

(Lampinen, Kaikkonen ja Aaltonen) kaupunginhallituksen jäsentä. 

Äänestyslista on pöytäkirjan liitteenä: Liite 7 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli hyväksytyksi. 

Keskustelun kuluessa Jouni Kaikkonen ehdotti, että sivulta 53 poistetaan 

viimeinen kappale "Kulttuuripalvelut-yksikön osalta vuoden..."  Ehdotusta 

ei kannatettu, joten se raukesi. 

Merkittiin pöytäkirjaan, että kaupunginjohtaja poistui kokouksesta klo 

15.05 ja kaupunginjohtajan varamies, kaupunkikehitysjohtaja Olli Alho 

jatkoi esittelijänä. 

Keskustelun kuluessa Jouni Kaikkonen ehdotti, että sivulta 53 poistetaan 

toiseksi viimeisen kappaleen toisen lauseen viimeiset sanat "... Ja 

liikuntapaikkojen aukioloaikoihin." 

Ehdotusta kannatti Kalle Aaltonen. 

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että koska on 

tehty esittelijän päätösehdotuksesta poikkeava muutosehdotus, asiasta on 

äänestettävä. Selostus hyväksyttiin. 
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Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen: ne, jotka kannattavat 

kaupunginjohtajan pohjaehdotusta, äänestävät jaa, ja ne jotka kannattavat 

Kaikkosen tekemää muutosehdotusta, äänestävät ei. Äänestysesitys 

hyväksyttiin. 

Suoritetussa äänestyksessä edellistä vaihtoehtoa kannatti 5 (Ratia, 

Saloranta, Putula, Bruneau ja Hildén) ja jälkimmäistä 5 (Lampinen, 

Nieminen, Kaikkonen, Aaltonen ja Talja) kaupunginhallituksen jäsentä. 

Äänestyslista on pöytäkirjan liitteenä: Liite 8 424 §. 

Näin ollen esittelijän pohjaehdotus tuli puheenjohtajan äänellä äänin 5-5 

hyväksytyksi. 

Perusteluosa 
Kaupunginhallitus jätti asian pöydälle kokouksessaan 1.11.2021, jolloin 

asiasta oli esityslistalla seuraavaa: 

 

Talouspalvelut 27.10.2021 

Kaupunginjohtaja julkaisi talousarvioesityksensä 19.10.2021 (liite 1). 

Julkaisemisen jälkeen on saatu tiedoksi päätös opetus- ja 

kulttuuriministeriön myöntämästä avustuksesta oppilas- ja 

opiskelijahuollon henkilöstömitoituksen laajentamisen vaatimiin 

toimenpiteisiin. Muutoksen vaikutukset laskelmiin ja teksteihin on koottu 

muutosmonisteeseen (liite 2).  Talousarvioesityksen vaikutusten 

arvioinnista on tehty kooste (liite 3). 

Vuoden 2022 talousarvio perustuu voimassa olevaan kaupunkistrategiaan 

ja sitä toteutetaan viidellä kärkihankkeella: hiilineutraali 

ympäristökaupunki, Lahti opiskelu- ja tiede-kaupunki, työtä ja kasvun 

edellytyksiä, digitaalisesti palveleva Lahti sekä harrastustakuu ja 

arkiliikunta.  
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Lahden seudulla on hyvät mahdollisuudet kehittyä 2020-luvulla. Kasvua 

mahdollistavat laajeneva yliopistotoiminta, keskeinen logistinen sijainti ja 

erinomaiset yhteydet. Ympäristöosaaminen ja kestävä toimintaympäristö 

ovat jatkossa Lahden seudun erityisiä kilpailukykytekijöitä. Työtä 

elinvoiman ja kilpailukyvyn vahvistamiseksi tehdään pitkäjänteisesti. 

Kaupunki edistää muun muassa elinkeinoelämän alueiden, kuten Pippo-

Kujalan sekä Radanvarren, keskustan, Rantakartanon ja Kisapuiston 

aluehankkeiden toteuttamista.    

Lahden 30 kk:n uudistumis- ja muutosohjelma (LUMO) käynnistettiin 

vuonna 2021. Ohjelmalla tavoitellaan talouden tasapainoa vuoden 2023 

loppuun mennessä.  

Taloussuunnitelmaan sisältyvässä henkilöstösuunnitelmassa on arvioitu 

henkilötyövuodet. Henkilöstön osaamisen kehittämistä seurataan erillisten 

yksikkökohtaisten kehittämis- ja koulutussuunnitelmien avulla. 

Talousarviovuosi 2022 on viimeinen vuosi, joka sisältää Päijät-Hämeen 

hyvinvointiyhtymän ja Päijät-Hämeen pelastuslaitoksen maksuosuudet. 

Sosiaali- ja terveydenhuollon sekä pelastustoimen tehtävät siirretään 

1.1.2023 hyvinvointialueille. Muutoksiin liittyvät laskelmat ovat alustavia ja 

tarkentuvat keväällä 2022.  

Talousarvion 2022 tunnusluvut muutosmonisteen mukaisina: toimintakate 

-728,4 milj. euroa, vuosikate 29,6 milj. euroa, tilikauden tulos -22,2 milj. 

euroa, bruttoinvestoinnit 84,4 milj. euroa, toiminnan ja investointien 

rahavirta -51,8 milj. euroa, henkilötyövuosiarvio 3 241. 

Kuntalain § 110 mukaan valtuuston on vuoden loppuun mennessä 

hyväksyttävä kunnalle seuraavaksi kalenterivuodeksi talousarvio ottaen 

huomioon kuntakonsernin talouden vastuut ja velvoitteet. Talousarvion 

hyväksymisen yhteydessä valtuuston on hyväksyttävä myös 
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taloussuunnitelma kolmeksi tai useammaksi vuodeksi (suunnitelmakausi). 

Talousarviovuosi on taloussuunnitelman ensimmäinen vuosi. 

Talousarvio etenee kaupunginvaltuuston käsittelyyn ja päätettäväksi. 

 
Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

Toimenpiteet 

ote talouspalvelut, henkilöstöpalvelut, tarkastustoimi, palvelualueet ja 

taseyksiköt 

 

 

Liitteet 

 Talousarvio 2022 ja taloussuunnitelma 2022-2024 

 Talousarvion vaikutusten arviointi TA2022 

 Kaupunginvaltuuston TA-kokouksen aikataulu 2021 

 Kaupunginjohtajan muutosmoniste TA2022 (korjattu versio 29.10.2021) 

 Äänestyslista 1 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Ratia 

 Äänestyslista 2 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Ratia 

 Äänestyslista 3 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Lampinen 

 Äänestyslista 4 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Putula 

 Äänestyslista 5 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Talja 

 Äänestyslista 6 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Kaikkonen 

 Äänestyslista 7 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Kaikkonen 

 Äänestyslista 8 KH 2.11.2021 § 424 muutosehdotus Kaikkonen 

 Kaupunginjohtajan muutosmoniste 2.11.2021 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 1 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 2 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 3 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 4 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 5 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 6 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 7 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 8 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 9 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 10 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 11 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 12 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 13 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 14 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 15 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 16 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 17 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 18 

 Äänestysluettelo KV 22.11.2021 § 140 Liite 19 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 22.11.2021 

    

   

§ 141 

Kokouksessa jätettävät aloitteet 

31/00.01.01.03/2021 

 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto päätti lähettää seuraavat kokouksessa jätetyt 

valtuustoaloitteet kaupunginhallituksen käsiteltäväksi: 

 

- Valtuutettu Teresa Rautapään valtuustoaloite: Painetun oppimateriaalin 

käyttäminen Lahden lukioiden opetuksessa  

 

- Pro Lahden valtuustoryhmän valtuustoaloite: Valtuustoaloitteiden 

tarkistuttaminen aloitteen jättäjillä ennen lautakuntiin yms. viemistä 

 

- Pro Lahden valtuustoryhmän valtuustoaloite: Alkoholin käytön 

selvittäminen jätevesimittausten yhteydessä 

 
   

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto lähettää aloitteet kaupunginhallituksen käsiteltäväksi. 

Perusteluosa 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 9 §:n mukaan 

kokouskutsussa mainittujen asioiden käsittelyn jälkeen on 

valtuustoryhmällä ja valtuutetulla oikeus, ilmoitettuaan siitä aikaisemmin 

puheenjohtajalle, tehdä kirjallisia aloitteita kaupungin toimintaa ja hallintoa 
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koskevista asioista. Aloite annetaan puheenjohtajalle sen jälkeen, kun se on 

esitelty valtuustolle. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

   

Toimenpiteet 

Kh, kirjaamo 

 

 

Liitteet 

 Valtuustoaloite: Painetun oppimateriaalin käyttäminen Lahden lukioissa 

 Valtuustoaloite: Valtuustoaloitteiden tarkistuttaminen aloitteen jättäjillä ennen lautakuntiin 

yms. viemistä 

 Valtuustoaloite: Alkoholin käytön selvittäminen jätevesimittausten yhteydessä 



 

 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 10

Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 138, § 139, § 141 

 

Lahden kaupunki 

MUUTOKSENHAKUKIELTO 

oikaisuvaatimus/kunnallisvalitus 

Koska päätös koskee vain valmistelua tai täytäntöönpanoa, kuntalain 136 

§:n nojalla tästä päätöksestä ei saa tehdä oikaisuvaatimusta eikä 

kunnallisvalitusta.
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 140 

 

Lahden kaupunki 

VALITUSOSOITUS, kunnallisasiat 

Valitusoikeus ja valitusperusteet 

Kunnallisvalituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka 

oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa 

(asianosainen) sekä kunnan jäsen.  

 

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä 

järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa 

tai päätös on muuten lainvastainen. 

 

Valitusviranomainen 

Hämeenlinnan hallinto-oikeus 

Yhteystiedot 

www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus 

Raatihuoneenkatu 1 

13100 Hämeenlinna 

029 56 42210 

faksi 029 56 42269 

hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 

 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 

asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet  

http://www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus
https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valitusaika ja sen alkaminen 

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. 

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän 

kuluttua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

Annettaessa päätös asianosaiselle tiedoksi hänen suostumuksellaan 

sähköisenä viestinä hänen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon 

kolmantena päivänä viestin lähettämisestä, jollei muuta näytetä.  

Muuta tiedoksiantotapaa käytettäessä asianosaisen katsotaan saaneen 

päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen 

lähettämisestä, saantitodistuksen osoittamana aikana tai erilliseen 

tiedoksisaantitodistukseen merkittynä aikana. Valitusaika taloudellisin ja 

tuotannollisin perustein tehdystä irtisanomista koskevasta päätöksestä 

alkaa kulua vasta irtisanomisajan päättymisestä. 

Valituksen muoto ja sisältö 

Valitus tehdään kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen 

kirjallisesta muodosta.  

Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 

- päätös, johon haetaan muutosta; 

- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 

vaaditaan tehtäväksi; 

- vaatimusten perustelut; 

- mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 

kohdistu valittajaan. 
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Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 

puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. 

Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä hallintotuomioistuimelle.  

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu 

osoite, johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää 

(prosessiosoite). Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden 

prosessiosoitteen, voi hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista 

osoitteista se toimittaa oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

Valitukseen on liitettävä 

- valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen, alkuperäisenä tai 

jäljennöksenä 

- selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi tai muu 

selvitys valitusajan alkamisen ajankohdasta 

- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo 

aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Asiamiehen on tarvittaessa esitettävä valtakirja (HOL 32 §). 

Valitusasiakirjojen toimittaminen valitusviranomaiselle 

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusviranomaiselle valitusajan kuluessa 

ennen sen viimeisen päivän virka-ajan päättymistä. Jos valitusajan 

viimeinen päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai 

juhannusaatto tai arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa ensimmäisenä 

sen jälkeisenä arkipäivänä. 
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Omalla vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse tai lähetin 

välityksellä. Postiin valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät 

perille valitusajan viimeisenä päivänä ennen viraston aukioloajan 

päättymistä. 

Tuomioistuinmaksut 

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n mukaan muutoksenhakuasian 

vireille panijalta peritään hallinto-oikeudessa ja markkinaoikeudessa 

oikeudenkäyntimaksuja ja hakemusmaksuja korvauksena asian käsittelystä 

ja suoritetuista toimenpiteistä tuomioistuimissa 4 ja 5 §:n poikkeuksia 

lukuun ottamatta. Valituksen käsittelyn maksullisuudesta saa tietoja 

valitusviranomaiselta. 

 


